

习近平奥巴马会面干些啥? 聊天、散步、吃早饭

本周五,中国国家主席习近平将携夫人“顺道”前往美国加州洛杉矶以东大棕榈泉的“沙漠绿洲”安纳伯格庄园,与美国总统奥巴马实践这一“不打领带”的非正式会面。两位领导人会一起散步、聊天、吃早饭,而且是长时间的,这是前所未有的。

从中美元首“休闲会面”的提出,到两国高层均有意付诸行动,再到密集磋商、协调和敲定会面地点、时间和各种形式细节,直至最后双方共同宣布这一突破惯例的安排……“庄园峰会”这一中美外交关系史上的创新性尝试在前后不到五个月的时间里完整出炉。

起点 今年1月开始寻求“习奥会”

早在去年11月奥巴马获得总统连任后不久,有关两国最高领导人在换届完成之后尽早会面的政策建议便从华盛顿政策圈内不断传出。不过,直至今年年初,鲜有公开迹象表明双方有意提早举行元首会晤。显然,上任之初,两国最高领导人都把主要精力放在了国内事务的处理上。按照当时的计划,两位首脑上任后的首次会面最早也要等到9月份。

直到2013年1月17日,在华盛顿政策圈内掷地有声的布鲁金斯学会发表致奥巴马的“总统简报”

《大赌注与黑天鹅》。这家与民主关系密切的重量级智库同样在外交政策上建言奥巴马应尽早在中美最高领导人之间建立起“稳固的私人关系”。这一主张当时在中国政策研究圈内同样不乏倡议者。复旦大学美研中心主任吴心伯在1月的一场研讨会上也倡议,要用新思维和新方法来建立两国元首的联系和对话机制。

记者了解到,正是在2013年1月,奥巴马政府开始改变对这一建议的态度,真正开始力图为“习奥会”寻求一个合适的时间和地点。

过程 保密了4个多月的时间

彼时,一系列紧迫议题的涌现已迫使双方必须尽快安排一次最高领导人之间的真诚互动。“总统简报”参与者、布鲁金斯学会的卜睿哲就认为,当时愈演愈烈的中日钓鱼岛之争让美国感到了局势失控的危险,担心被卷入冲突中。

更深层次的挑战是,中美关系处在了一个新的“十字路口”——新兴大国是否注定和传统大国发生冲突?围绕美国战略重心转向亚太的争论以及各自所采取的一系列相应行动,最为显著地展现了这对关系的危险趋势。

美国白宫此番“越过”国务院直接主导了整个安排。在中美完成换届之后,美国新任国务卿克里、

常务副国务卿伯恩斯均已先后访华,但即便如此,4月仍有消息传出,白宫国家安全事务助理多尼隆计划在5月访华,尽管当时外界对于这场仍在严格保密和筹划之下的“庄园峰会”仍然一无所知。

就在习近平启程前往拉美三国访问之前两天,多尼隆带着最后一遍敲定的会议议题和陪同人员名单结束访华之旅。

正是有了中美双方高层的这种官方信任渠道,有关两国元首提前会晤的重大消息才会在长达4个多月的时间里一直得以严格保密,“访美安排一直严格保密,直到最后宣布之前,一些重要部门都还毫不知情。”一位知情人说。

形式 “不打领带、只穿衬衫”的会面

据记者了解,中美双方此前对于能否找到一处恰当的“第三国会晤地点”进行过协商,中方表达过担忧。而对于美方提出的加州“沙漠绿洲”建议,中方欣然接受,令美方颇感高兴。

对于习近平而言,加州并不陌生。在2012年以副主席身份访美时,他前往洛杉矶湖人队主场观看与菲尼克斯太阳队篮球比赛的一幕给许多美国人留下了美好的印象。

另一重考量还在于,对于这样一次定位为非正式的会面,远离两国政治中心的安排无疑将有助于中美两国领导人少受具体事务的纷扰。两位首脑的夫人彭丽媛和米歇尔也将同往。

与华盛顿浓厚的政治气氛及繁文缛节相比,坐落于沙漠之中、有

“西部戴维营”之称的安纳伯格庄园无疑是理想的“非正式外交”场所。有中国外交官员之前告诉媒体,此次会面是一场“不打领带、只穿衬衫”的会面,没有正式的仪式,让两位元首有更多的时间呆在一起,讨论一些实质问题。

这种场景在中美关系史上是十分少有的安排。“这创造了中美首脑会晤的新方式。”一位中国外交官员日前告诉记者说,“既有(相对)大范围的对话,也有很多场合的单独会面,两位领导人会一起散步、聊天、吃早饭,而且是长时间的,这是前所未有的。”

据悉,这也是奥巴马担任总统第五个年头以来第一次造访这一庄园,并将在这里首度过夜。

据《东方早报》

回应 中美元首会晤,经济是重要部分

外交部发言人洪磊4日表示,中方愿与美方在应对当前国际社会面临的共同挑战、推动世界经济复苏方面共同努力。

有记者问,当前中国经济出现下滑态势而美国经济开始复苏,这将对中美元首会晤时的经贸议题

和有关举措产生何种影响?

“在此次中美元首会晤期间,双方将就涉及两国关系发展的重要问题进行深入的战略沟通,加强战略互信,我想有关经济问题也是其中重要的组成部分。”洪磊说。

据新华社



品尝咖啡



分享甜点

出访动态

习近平走访哥斯达黎加农户: 喝咖啡,吃甜点,唠家常

正在哥斯达黎加进行国事访问的习近平和夫人彭丽媛6月3日走访了当地农户萨莫拉一家。

当天下午,习近平和夫人彭丽媛一行驱车来到埃雷迪亚省圣多明哥小镇,居住在镇上的萨莫拉一家已早早地在门前迎候。年逾七旬的萨莫拉夫妇热情欢迎来自中国的贵宾,介绍他们的家庭和日常生活,展示他们干净整洁的农舍。

萨莫拉一家以种植咖啡为生。习近平和夫人彭丽媛来到屋后的咖啡种植园,边走边看,并询问咖啡种植、生产、销售情况。萨莫拉说,他从事咖啡种植已经52年了,咖啡是家庭收入的主要来源。他的儿孙们都住在附近,经常来帮助他料理农务。

萨莫拉夫妇邀请习近平和夫

人彭丽媛来到后院的小木屋里品尝自家产的咖啡。小木屋里摆挂着萨莫拉一家自产的农产品。全家人围坐在中国贵宾两侧。习近平和夫人彭丽媛同他们唠起了家常,还共同分享一个甜点。

习近平表示,这是我第一次来到哥斯达黎加。你们一家三代同堂,正应了中国一句俗话,“家和万事兴”。我祝福你们全家。

习近平告诉萨莫拉一家,我当过农民,曾在农村基层工作多年。到后来在县、市、省、中央工作,我经常去农村,同农民见面,了解他们的温饱冷暖和喜怒哀乐。做好农村工作,特别是集中力量帮助农村贫困人口脱贫致富,让农民们都过上幸福生活,是我们很重要的任务。

综合新华社电

专家解读

“第一夫人”外交体现柔和

此次随习近平出访,彭丽媛在特多赠送智障儿童熊猫玩具,探访哥斯达黎加全国儿童医院。纵观几次出访,彭丽媛都会在到访国参加公益方面的活动。

外交专家指出,公益外交基本上已成为“夫人外交”的国际惯例,“第一夫人”的活动集中在社会、文化领域,体现外交活动中“柔和”的一面。

中国国际问题研究基金会拉美研究中心研究员、前驻厄瓜多尔、智利、古巴大使刘玉琴说,国家元首夫人出访,一般是陪同丈夫出访,国家元首一般参加的活动和会谈政治性、经济性很强,而“第一夫人”参加的社会性、文化性活动比较多,比如参观医院、幼儿园、观看一些文艺节目、访问艺术

团体等。

“男性作为国家元首,有英朗的一面,而女性有柔和的一面,夫人陪同出访,关注妇女儿童,使访问更加完美,说明两国之间的交往并不仅仅限于政治经济,不只是一非常严肃的会谈,还有柔和的一面。”刘玉琴说。

非随访时期,第一夫人们在本国日常都会从事什么样的活动?外交部公共外交咨询委员会委员、外交专家,前驻瑞典、新西兰大使陈明明说,很多第一夫人选择投身公益慈善。在被中国公众尊称为“第一夫人”之前,彭丽媛对慈善投入比较多。如参加中央电视台赴四川地震灾区慰问演出,在抗击非典第一线的北京小汤山医院义演等。综合

外交部发言人: 日本背弃中日搁置 钓鱼岛争议的共识 导致局势紧张

外交部发言人洪磊4日在例行记者会上表示,日本方面去年以来的所作所为背弃和破坏了中日之间曾就搁置钓鱼岛争议达成的谅解和共识,这是导致当前钓鱼岛局势紧张的根源。

有记者问,据报道,日本内阁官房长官菅义伟日前反驳中方称,日中双方就钓鱼岛问题从来不存在搁置争议共识。中方对此有何评论?

洪磊说,中日邦交正常化谈判和缔结和平友好条约时,两国老一辈领导人从中日关系大局出发,就“把钓鱼岛问题放一放,留待以后解决”达成重要谅解和共识,这是历史事实。洪磊强调,中方再次敦促日本政府正视历史,尊重事实,重视日本国内如前内阁官房长官野中广务等有识之士的呼声,即承认中日之间曾就搁置钓鱼岛争议达成共识,回到通过对话磋商管控和解决钓鱼岛问题的轨道上来。

日本前自民党干事长野中广务4日在大阪表示,他坚持日中曾就搁置钓鱼岛问题达成共识的主张。据新华社

骑警只是花架子? 这次深圳中枪了 市民:鲜见骑警上街巡逻

前几天,大连市女子骑警队被质疑为“花瓶”,且养护成本巨大。深圳光明新区也有个骑警队,成立于2008年元旦,记者近日调查发现,光明骑警队近些年仅“养马费”一项开支可能就已达千万元。

当时组建骑警队的理由是光明新区有70%以上的土地未开发,有万余亩荔枝林以及大片空旷地,地形相对复杂。骑警队队员将在比较合适的重点区域、路段,开展巡逻工作。

由于官方并未公布光明骑警队的警马数量,记者只能按照目前可查的数据进行计算。即便按照2010年时的40匹计算,每月每匹按照4000元寄养费这一市场价来计算,每年12个月的寄养费也有192万元之多,而从2008年元旦至2012年底5年的费用也要960万元。

记者走访了附近的本地居民,超过7成的受访市民表示,他们几乎没见到骑警马在这一带巡逻。据《羊城晚报》

辽宁舰女兵宿舍 桌椅橱柜全都有



我国第一艘航母——辽宁舰上的官兵在舰上如何生活,成为读者十分关心的话题。近日,记者走进了这座“海上城市”。

辽宁舰有3000多个舱室,有1000多人生活在舱室里面。舰员们生活条件比在其他舰艇要好得多,有现代化餐厅、超市、邮局、洗衣房、健身房、垃圾处理站等,在女舰员宿舍,记者看到设施比较齐全,桌椅橱柜全都有。综合